

戏剧走进更多人的日常,也助推文旅融合,带动地区发展——

## 戏“聚”大凉山

## 阅读提示

在为期24天的2020中国西昌·大凉山国际戏剧节(以下简称“大凉山戏剧节”)里,令人欣喜的戏剧故事在广袤的大凉山土地上悄然发生。丰富多彩的戏剧展演、戏剧论坛、戏剧孵化、戏剧旅游,戏剧走进更多人的日常,也助推文旅融合,带动凉山进一步发展。

本报记者 李娜

西昌邛海边一个温暖的午后,青年演员李峥峰身姿挺拔走上月色小镇的古戏台,随着奏乐声响起,立即全情投入其中。他一人分饰书生、老马、恶犬、恶蛇四个角色,横跨小生、武生、花衫、丑角四个行当,以扎实的功底生动完成了戏剧作品《聊斋志异·三生》的路演,赢得驻足游客的满堂喝彩。

这是一场没有“票房”保障的演出,往来路人也并不清楚,一个创新的剧作将以这样别开生面的方式呈现。然而就是这样的自然而然,台上纵情地演着,台下随心地看着。

## 戏“聚”大凉山

对于全球戏剧人而言,2020年极尽艰难,剧院停摆、演出取消。在疫情的严峻形势下,阿维尼翁戏剧节、乌镇戏剧节等不得不暂缓计划。也正因为如此,第二届大凉山国际戏剧节的如期举办,超出了很多业内人士的预期,显得弥足珍贵。

李峥峰和团队十分看重大凉山的舞台,从2020年2月份起便开始筹备《聊斋志异·三生》项目。这场融合了音乐剧、荒诞剧、肢体剧,甚至现代歌曲的创新表演,是打破传统的一部实验性作品,他们希望得到顶级专家学者的评判,更想在最开放的空间里以最近的距离观察观众的反馈。大凉山国际戏剧节无疑是最佳的选择。

本届大凉山国际戏剧节,仅展演板块便有涉及话剧、歌剧、音乐剧、舞剧、形体剧、舞

台广播剧、戏曲、脱口秀、杂技等超过50部优秀戏剧作品、300多场演出,主题论坛、戏剧课堂、剧坊、合作恳谈会等活动同样备受关注。像李峥峰一样,全国各地奔赴大凉山的戏剧人们,都心怀着各自的专业期许。

白尚武等实验狂想戏剧工作室的5个年轻人在本届戏剧节便收获了意外之喜。在《哈姆雷特》的戏剧表演中,20岁出头的主创们大胆打破原有的故事框架,只保留了复仇的情节以及哈姆雷特与奥菲莉亚的爱情线,以另类的、充满个性和力量的方式为观众带来与众不同的体验。著名戏剧导演易立明在观演过后如获至宝,决定签下这个年轻剧组,并计划带他们去北京演出。原本在演出结束后已经驱车赶回成都的他们,立即掉头回到西昌,激动心情难以言表。

以大凉山国际戏剧节为媒,类似上述与戏剧和戏剧人相关的奇妙故事不断上演。邛海之畔、白沙滩里、古城墙下,民族的、古老的、现代的戏剧,在浅谈低吟的展演中高潮迭起,浓郁的艺术氛围席卷而来,当地人为之沉醉、外来人直呼惊喜……因为戏剧,创作者、欣赏者、爱好者开始在凉山聚集,城市的街头巷尾开始谈论与戏剧有关的话题。

## 小城“世界观”

去年11月17日,四川省人民政府批准凉山州普格县、布拖县、金阳县、昭觉县、喜德县、越西县、美姑县退出贫困县序列。至此四川88个贫困县全部清零。这让同期如火如荼推进的大凉山国际戏剧节,更加具有了特殊意味。

“为打造一座文化之城而付出是值得的,爱丁堡与大凉山在一起。”在本届戏剧节以“戏剧精神永不停息——世界戏剧节对话西昌”为主题的国际论坛上,来自8个国家的著名戏剧人进行视频连线主题发言,不约而同地对大凉山戏剧节表达了由衷赞许。

两年来,因为“贫困”的标签,对于戏“聚”大凉山的故事,围观者总是心存这样的疑问:一个正在打着决战决胜脱贫攻坚硬仗的贫困山区,为什么、靠什么办起了国际戏剧节?站在凉山即将全面摆脱贫困、实现新千年跨越



2020中国西昌·大凉山国际戏剧节“戏剧盛典”现场。

凉山文旅集团 供图

的关口,需要提前谋划如何持续拉升凉山影响力,戏剧无疑是既合乎凉山特质又有时代号召力的一个选择。”谈及初衷,凉山州委常委、宣传部部长曾令举表示,凉山州文学、诗歌、音乐尤为繁盛,文艺精神长期存在,当地政府也一直将文旅产业作为发展的首位产业之一,有着丰富的戏剧土壤,多年建设积累下来的硬件设施,也为戏剧节提供了较为完善的举办条件。

“这里有无尽的创作源泉,更有一群热爱戏剧的人。”作为发起人之一,戏剧节艺委会执行总监李亭心中有着自己的答案。因为父母工作的原因,李亭的童年和少女时代都在大凉山度过。正是这样的渊源,从四川人民艺术剧院院长退休后,李亭一次次回到那片她熟悉的土地,并创作了她人生第一部歌剧《彝红》。而在当地政府的积极推动下,她与濮存昕、阿来、黄定山、李伯男、赵森等23位中外艺术家在2019年共同发起了大凉山国际戏剧节。

携手走进的艺术家们内心都有一个共同的初衷,那就是以戏剧助力文化扶贫,让大凉山获得世界的关注,提升大凉山地域文化品牌的影响力。一切也正在朝着预期的方向发展。2019年,大凉山国际戏剧节吸引了9个国家35个剧团的40多部作品参与其中;今年,戏剧节的线上关注度十分可观,相关抖音话题的参与视频超过5万个,播放量达7.9亿次。世界因戏剧看到了文化厚重的大凉山,也看到了拥有灿烂阳光和暖暖冬天的西部小城西昌。

## “成长”未来可期

除了戏剧艺术本身,两届大凉山国际戏

剧节还为当地带来了肉眼可见的教育辐射和产业带动。

“凉山拥有丰富的文化遗产资源,要发展艺术教育,人才培养是关键。”戏剧节期间,来自北京、上海、武汉、云南的艺术高校负责人心怀期待来到凉山各抒己见。北京舞蹈学院、上海戏剧学院、四川音乐学院等还在戏剧节期间分别在凉山设立教学实践基地和继续教育基地。至此,全国已有10余所艺术院校将大凉山国际戏剧节作为重要支点,开启艺术教育的新篇章。凉山州委常委、西昌市委书记马辉还表示,未来西昌正计划打造戏剧小镇、设立戏剧产业资金,充分发挥利用上述基地教育资源,实现戏剧在西昌的产业化发展,让戏剧成为西昌发展的立足点、生根点。

依托戏剧节,他们将旗下宾馆、餐厅、车辆、器材等物尽其用,这意味着人们来到凉山,在交通出行、餐饮住宿、景区表演等方面享受到的每一项服务都与他们息息相关。负责策划和执行戏剧节的凉山文旅集团董事长刘康认为,大凉山戏剧节很明显地对全域、全时段、全文旅产业链体系实现了拉动,而今年戏剧节票房收入比去年增加约20%,便是一个可喜的信号。此外,在景区工作、为戏剧节服务,也已成为当地人的增收选项。

“戏剧助力脱贫,增长的是软实力和未来社会效益,但脱贫不可能一蹴而就,需要慢慢培养文化、心理、幸福感上的认知,当有了艺术审美,会让世界对这里刮目相看。”中国戏剧家协会主席、戏剧节发起人之一濮存昕对戏剧节落地大凉山后产生的一系列变化反应感到欣喜。在他看来,大凉山戏剧节值得持续关注,“成长”未来可期。

## G 视线

方寸

作为中国特有的题材,武侠剧曾经红极一时。植于金庸、古龙、梁羽生等宗师级武侠作家掀起的“江湖热”,武侠电视剧的活跃时间可以追溯到上世纪70年代到2000年,经典剧集的涌现时间在80年代末到90年代初。随着大师们的相继封笔离世,随后的一批大陆新武侠作家,虽然小说颇有市场,但影视改编却并不理想。武侠剧只好不断重复翻拍经典IP,遇上求新求变的市场,武侠剧多少显得不合时宜。

不过,中国观众的武侠情怀从未消退,如何让传统武侠作品收获当下青年群体的关注与认同,成了影视创作者亟待解决的问题。近日热播的武侠剧《有翡》算是在内容创作上,进行了第一次让传统武侠焕发生机的探索。

《有翡》改编自作品《有匪》,不同于金古梁温的传统式武侠,更偏向于世界观创新、赋予更多想象力的新派武侠。原著塑造的武侠江湖自成一脉,这份原生新鲜感无疑提高了IP改编的价值。

传统武侠剧中的侠客多为男性角色,但表达女性力量理应

## 传统武侠“重出江湖”,

## 一条漫漫求索路



成为武侠剧的一种独特书写方式。《有翡》就突破了以男性为核心视角展开的桎梏,在其女性视角下构建出的武侠情义世界十足磅礴大气,不拘泥于小情小爱,而是将女主角置于动荡的江湖风云之中,内化出女性在大时代下关于心中“道”的坚守。

在《有翡》中,女性角色有着自己的专注与态度,可以说这样的创作兼具了时代新意,在传统武侠的内核之下,通过完整的人物呈现和各具特色的人性表达,将对女性本身的认可与自信充分展现。正是因为如此,剧作中女性角色人物的塑造与表达才更有价值、更显动人。

近年,玄幻剧大行其道,传统武侠题材受到冷落。当玄幻、仙侠等题材逐渐收缩,武侠题材作为古装剧的安全区,则正在迎来一个“重出江湖”的契机。2020年下半年,除了根据原创IP改编的《有翡》《明月曾照江东寒》《灵域》《天涯客》外,《鹿鼎记》《新龙门客栈》《天龙八部》等经典武侠IP翻拍剧也出现在片单之中。

不过,武侠剧不可能一直靠“啃老”获利,如何将武侠IP改编得更有价值意义?如何在新时代语境下给出武侠精神的新诠释?对于有着十年来处于低谷的武侠剧来说,是不小的考验。

以《有翡》来说,少男少女们的坎坷成长,看似是少年侠客们从狭隘走向开阔的个体命运巨变,但也更是在武林浪潮的推动下,年轻一代成为江湖中流砥柱的时代缩影。少年侠客们有“路见不平拔刀相助”的古道热肠,有对“交代重要”的坚定承诺,更有“多谢,放心,死生不离”的性命相托,他们傲然于天地间的自信、勇气、智慧与家国大义,不仅是深刻在中国人心中的侠义与美德,也是这个时代需要的精神品质。

这是一次尝试。武侠题材要推陈出新,找到一种新可能,依旧是道路漫长,尚需求索。

## 故宫文物南迁纪念馆在渝开馆

本报讯(记者李国)日前,位于重庆南滨路安达森洋行旧址的故宫文物南迁纪念馆对市民开放。

“现在,这所曾经庇护了中国灿烂文化遗产的建筑,在经历了多年修缮之后,也迎来了新时代下全新的使命——成为故宫文物南迁纪念馆,让世人铭记历史。”重庆南岸区文管所工作人员介绍说。

记者走进故宫文物南迁纪念馆,2800平方米的土地上8栋建筑赫然而立、错落有致,其中4栋为文物建筑、4栋为传统风貌建筑。据介绍,4栋文物建筑就是当年存放故宫文物的地方。在完全按照文物修缮的原则下,产权单位对其采取原材料、原工艺、原形制、原做法修缮,最大限度地保留了文物历史信息。

故宫文物南迁纪念馆的前身是瑞典商人创办的安达森洋行仓库。抗战爆发后,3694箱来自故宫的文物沿长江水路南迁到重庆,秘密存放在长江南岸江边的安达森洋行里。此次南迁历时十余年,途经十余省市,先贤们为保护国宝历经磨难。

记者现场看到,故宫文物迁移重庆相关建筑遗址状况尚属良好,当地政府对遗址建筑进行了合理有效的保护利用。此外,重庆市档案馆、重庆中国三峡博物馆以及大足石刻艺术博物馆所藏档案、图片及文献皆为珍贵史料,涉及故宫文物西迁重庆、故宫书画在渝展览、故宫职员参加大足石刻调查团以及故宫文物集中重庆等重要史实,具有极高的学术价值。

“现在看来,故宫文物南迁十分必要,但其实当初在作出决策之时,也存在不少反对的声音。”故宫博物院研究员冯贺军说,虽然有反对的声音,但当时社会上的很多人依然主张文物必须南迁。

故宫文物南迁是故宫博物院乃至中华文化历史上永远值得追忆、回味的一页。若没有1933年那次“国宝南迁”,故宫博物院的有些国宝也许就此散落世界,更或者消失于世。

## 青岛市总举办2021年职工迎新年音乐会

本报讯(记者杨明清 通讯员王子枫)2020年12月30日,青岛市职工迎新年音乐会在青岛市工人文化宫工人剧场举行。

音乐会以“最美职工·时尚青岛”为主题,通过交响乐、管弦乐、二胡、合唱、独唱等多种方式,展示职工时尚风采,礼赞劳动美,致敬劳动者。音乐会通过齐鲁工惠、工人日报、青岛新闻网、蓝睛等网络媒体平台全程同步直播,实时观看人数达42万人次。

由各行业一线职工组成的青岛音乐厅交响乐团,以一曲音调新颖的《北京喜讯到边寨》拉开音乐会的序幕;全国职工歌手大賽通俗组金奖获得者孙雅君和王广斌,以一首柔情似水的《The Music of the Night》让台下观众沉醉其中;全国劳动模范、从事音乐创作60余年的著名作曲家姚玉卿改编的《念奴娇·赤壁怀古》,唱出了祖国万里长江的壮美景象;最后,音乐会在管弦乐联奏中落下帷幕。

## G 艺评

## 扎根现实才是女性题材的突破口

赵亮

近日,改编自亦舒同名小说的电视剧《流金岁月》正在央视热播。剧情讲述了蒋南孙(刘诗诗饰)和朱锁锁(倪妮饰)这一对知心闺蜜在漫长人生中扶持前行的故事。

开播后话题不断的原因,除了两大女主角的高颜值和明星热度外,还在于当市场上多数影视剧将主题对准爱情的创作环境下,《流金岁月》却把关注点更多地聚焦女性蜕变和朋友情谊。在观照现实、艺术升华中深度挖掘现代女性面对爱情、爱情和亲情等考验时的抉择,将生活带给女性群体的意外打击转化为促进个人成长成熟的动力,为备受关注的女性题材影视创作提供了一种广阔视角。

剧中,蒋南孙和朱锁锁都没有依附于男性和金钱,她们各有所爱各有所梦,各自为爱和事业努力成长着,成为起伏人生里互相扶持的知己。她们秉持的价值观、事业观、爱情观和婚姻观,也成为新时代女性群体力量崛起和自立自强人格魅力的生动注脚。

1987年,由亦舒创作的言情小说《流金岁月》首次出版,小说依旧延续着她最擅长的女性话题,特别是对女性自身的困顿与成长的关注,始终是其作品最为显著的标记。或许也是因为这个原因,她的文字才会让各个年代的女性都为之痴迷,也催生了不同版本的翻拍出现。特别是1988年由张曼玉和钟楚红主演的电影版本。虽有珠玉在前,但新版《流金岁月》却在适用于当下的改编中展现出了新时代女性直面挑战、独立坚强的精神面,剧中的蒋南孙、朱锁锁摆脱了一般

“傻白甜”和“玛丽苏”式的人物形象,而是扎根于纷繁复杂的现实生活,立足于普通人的现实际遇,真实展现现代女性生活现状与成长困境,深化对现实的思考与感悟。

由此可见,经典小说翻拍想要实现突破性的创新,将时代精神与现实语境进行有机的融合是个重要的前提。实际上剧版《流金岁月》的编剧秦雯与导演沈严,此前曾合作了同为亦舒小说改编的作品《我的前半生》,这部剧也成为当年的现象级影视作品,其中对独立女性唐晶以及重返职场的全职太太罗子君的人物塑造,在创作上也与《流金岁月》有着异曲同工之处,一方面以十分生动的线条描绘了当下女性的群体特征和时代特色,另一方面高度概括了原著作者笔下的女性特点,即理智、清醒、冷静。亦舒的这些作品用一个女性特有的笔触告诉人们,

女人要坚强独立,而这一点恰恰是可以跨越时代的。

除了对新时代女性话题的讨论外,《流金岁月》的备受关注也离不开近年来热度不减的女性主题创作。从2020年综艺节目《乘风破浪的姐姐》到电视剧《三十而已》的火爆便可见一斑。据云和数据对2019年上半年TOP50剧集分析,电视剧和综艺的女性观众占比达66.7%,而且主要集中在二三十岁,从受众画像便可以清晰可见,女性主题的作品从产量到质量的进发有了市场需求层面的依据。但无论如何,电视剧《流金岁月》将精神内核稳稳扎根于现实土壤这一创作的标准是成功的基础,它在呈现女性群体面临的社会现状之余,也切实为新时代女性提供了破局范本,重塑一个属于这代人的流金岁月。